
                                                   Praha známá i neznámá. 
 

     Kroniku z naší poslední listopadové vycházky bychom mohli klidně sestavit pouze 
z fotografií, které mi poslaly Jarmila a Jiřina. Docela trefně zachytily místa, která jsme 
během ní prošli, ale i  současnou podzimní atmosféru. 
     Jediné co bohužel zaznamenáno nemáme je náš nástup do malého autobusu č. 219, na 
Karlově náměstí a vyděšeného řidiče, když k běžným cestujícím, přistoupilo ještě dvacet 
turistů naší skupiny. Ale nakonec se dveře podařilo zavřít a my jsme vystoupili v ulici Na 

Bojišti, v místě první naší zastávky. 
     Jsou zde sice různé, méně či více užitečné instituce, ale rozhodně nejznámější je 
hospoda U Kalicha. Tady se pravděpodobně sešel Jaroslav Hašek  s občanem 

Královských Vinohrad, který bydlel ve vedlejším domě č. 12, vyučeným truhlářem 
Josefem Švejkem, který mu zde měl převyprávět svoji 
bosenskou anabázi, v uniformě rakouské armády. Hospody 

 U Kalicha a vedlejší U Švejka, z toho žijí do dnes. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Druhé naše zastavení se přímo nabízelo v nedaleké  Kateřinské zahradě. Není to 
zahrada ledajaká.  Je zde Psychiatrická klinika a vlastně veřejná zahrada, která je přímo 
součástí léčebné terapie, kdy pacienti se mohou stýkat se svými blízkými.  

       Dále je zde neurologická klinika, která sídlí 
v bývalém Kateřinském klášteře  s kostelíkem Svaté 
Kateřiny. Ten byl v 18. stol přestavěn do barokní 
podoby  Ignácem Dintzenhoferem. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      



    Kostel sv. Kateřiny je často přezdívaný jako jediný, (doufejme ) pražský minaret, díky 
osmibokému tvaru nejvyšší části věže a má překrásný interiér. Mohli jsme nahlédnout 
alespoň přes prosklené vstupní dveře. Po rekonstrukci a novému vysvěcení, kostel 

využívá pravoslavná církev.  
        

      Třetí krátké zastavení je před fakultou biologie Univerzity Karlovy, s různými obory, 
třeba obor experimentální biologie rostlin. Za vysokým plotem lze pouze tušit další 
z pražských botanických zahrad, neveřejnou, sloužící právě pouze biologům. Na budově 
je také přehledný plán  všech zdravotnických budov a specializovaných klinik v blízkém 
okolí. Je to velmi překvapivé, vlastně takové lékařské město ve městě. 
 

       Čtvrté zastavení ulice Apolinářská. Jedna zajímavost vedle druhé. Na vrchu Větrov,   

kostel Svatého Apolináře, se zachovalými gotickými malbami z doby kolem roku 1390.  

Jeho zakladatelem je sám Karel IV. 
       Bez zajímavosti nejsou ani dva bezprostředně sousední domy. Ve vnitřním traktu 
původního domu č. 8/444 ve štítu sluneční  hodiny, doplněné pěti znameními zvěrokruhu, 
jemná kovotepecká práce.  Na 
našem snímku je také vidět sousední 
moderní dům č. 6, z dnešní doby, 
ten je nalepený necitlivě přímo na 
kostel. Od Dagmar Schellové jsme 
se dozvěděli, že stojí na místě 
bývalé Jedové chýše, nejstarší 
pražské krčmy, doupěte neřesti, 
která si zahrála i v Hříšných lidech 
města pražského.  
       Oba domy stojí vedle kostela 
přímo na hraně vrchu Větrova, nad 
Albertovskými svahy. 
 

                            

                   Výhled odtud, připomíná letecký pohled na střechy Albertova.       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



        Páté zastavení, původní Zemská porodnice U Apolináře. Tajemně působící stavba 
kterou vynikající architekt Josef Hlávka nechal postavit z červených ostře pálených cihel. 
Ještě před stavbou zjišťoval ve světě  vše, 
ohledně porodnické profese a v projektu 

uplatnil ty nejmodernější zkušenosti. 
Neuvěřitelně mohutná stavba s jedenácti 
samostatnými křídly byla dohotovena v roce 

1870 a již v roce 1875 se zde narodilo první 
dítě, holčička.  
         Porodnice U Apolináře byla ve své 
době vůbec největší porodnicí v Evropě. 
 

          Také naše šesté zastavení není daleko, 
stačilo porodnici obejít, abychom se dostali 
na Karlov, do areálu Muzea české policie. Jeho součástí ji i kostel  Panny Marie a 
Svatého Karla Velikého, park a v něm nově instalovaný památník policistů a hasičů, kteří 
přišli o život při výkonu své služby. 
 

             Památník ze vzácného druhu žuly, je za námi a tento chytrý stroječek, když se 
nám podařilo jej po chvíli probudit, nám příjemným hlasem, povyprávěl vše o tom proč si 

vzpomenout, jak památník vznikl a kdy byl slavnostně odhalen.                        
 

 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Zastavení sedmé, také nebylo potřeba nikam daleko cestovat. K Bastionu na 

původním pražském opevnění je to od památníku jenom kousek.  
 

             Řekli jsme si co je to  vlastně bastion. Velmi stručně, je to vlastně vojenská 
stavba, takové předsazené a hlavně oproti hradbám zesílené obranné dělostřelecké 
stanoviště, právě na ochranu hradeb, opětovanou dělostřeleckou palbou.  
 

 

 



          Pozor to není nějaká výprava Čedoku, ale turisté z jedničky na Bastionu.  
       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výhled na Prahu současnou, moderní, nebo v protějším svahu historický Vyšehrad. 

 

 

   

  

   Zastavení osmé. Meditační zahrada Ztracenka. Oáza klidu, vlastně v centru velkoměsta. 
Projekt za 25. milionů korun, zde vznikl ze zarostlého městského pozemku skutečně 
exkluzivní park, s trochu jiným posláním. Není to ani dětské hřiště, ani výběh pro pejsky, 
natož cesta pro cyklisty nebo bruslaře. Naopak desítky velmi pohodlných lavic 
z exotických dřev, vybízejících k odpočinku. Pěkně provedené terénní úpravy  ve svahu, 

a vše doplněno nově vysazenými dekoračními stromy a keři. Na to že je dnes 27. listopad 

tak zde ještě dokvétají růže a dokonce jsme objevili ještě jeden kvetoucí strom. 
 

 

 



 

                             Zahrada Ztracenka sousedí s muzeem policie. 

 

 

                    Ze středu zahrady je krásný výhled na Albertovské svahy. 
 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        Sešli jsme touto pěknou zahradou, k jejímu spodnímu východu a podle, v současné 
době opravovaných hradeb a k nim přináležejícímu parku, jsme přes Albertov , ulicí  
Na Slupi došli  k Botanické zahradě. 
 

         Tady bude naše poslední zastavení. Byla založena již v roce 1775,  a vzrostlí 
velikáni to svým objemem potvrzují. Zahrada je poměrně malá, pouze 3.5 ha, za to ale 
pořádá množství tématických výstav. Pravdou je že na konci listopadu venkovní rostlinky 
odpočívají, přesto, kvetoucí petrklíče jsme na záhonech ještě objevili. 
 

 



                     Bez olistění vyniká  mohutnost těchto velikánů. 
         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

       Vystoupali jsme do nejvyšších pater zahrady, kde geologická sekce Univerzity 

Karlovy, instalovala  zajímavou expozici hornin. 
 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Tady na vrcholu zahrady bylo to nejpříhodnější místo ke společnému rozloučení. 
Okružní cesta kterou jsme tentokrát prošli, nás přivedla téměř na stejné místo, odkud 

jsme v dopoledních hodinách z Karlova náměstí mini autobusem vyjeli. 

 

                            27. listopadu 2014, kronika Mirek, 

                                                            Fotografie Jiřina Žipková a Jarmila Kočová. 


